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Na hospitálu Kuks začalo restaurování sochy z dílny Matyáše Bernarda Brauna.
Na nádvoří barokní památky hospitálu Kuks započaly restaurátorské práce na soše Malého křesťanského bojovníka. Jedná se o originál, který vytesala dílna Matyáše Bernarda Brauna v roce 1731.
„Socha údajně představuje samotného zakladatele kukského hospitálu hraběte Františka Antonína Šporka, který se stylizuje do křesťanského bojovníka za pravdu a spravedlnost,“ říká kastelán hospitálu Kuks Libor Švec.
V těchto dnech je okolo sochy postaveno lešení. Restaurátoři z pravé ruky díla demontovali měděný meč. Jeho uchycení bylo podle odborníků v havarijním stavu. „V příštích dnech začneme s očišťováním sochy, při kterém odstraníme i retuše. Následně budeme sochu zpevňovat a narovnávat, jelikož je nyní nakloněná dopředu,“ popisuje kroky, které budou následovat, restaurátor Michal Polák. 
Hotovo by mělo být do konce července letošního roku.
Obnova díla byla plánovaná dopředu. „Už minulý rok jsme přistoupili k restaurování jiné sochy z dílny Matyáše Bernarda Brauna. Posledně se jednalo o sochu Anděla Gloria, kterou si mohou návštěvníci našeho areálu prohlédnout v jihozápadní části bylinkové zahrady. Nyní pokračujeme v obnově Braunových originálů sochou Malého křesťanského bojovníka,“ doplňuje kastelán Libor Švec. 
Návštěvníci mohou práci restaurátorů sledovat na vlastní oči, jelikož se socha Malého křesťanského bojovníka nachází uprostřed nádvoří. Neminou ji ani turisté, kteří se vydají na komentovanou prohlídku základního okruhu. Průvodce se skupinou totiž prochází kolem restaurovaného díla.
Matyáš Bernard Braun byl významný barokní sochař, který je znám především díky sochám Ctností a Neřestí. Jejich originály si návštěvníci mohou prohlédnout v lapidáriu hospitálu Kuks. 
V červnu je hospitál pro návštěvníky otevřený od úterý do pátku vždy od 9:00 do 17:00. O letních prázdninách bude památka otevřena denně, tedy i v pondělí od 9 do 17 hodin.
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